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1. Podstawa prawna i zawartość opracowania.
Niniejsze opracowanie stanowi realizację obowiązku nałożonego przepisami ustawy               z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 503 z późn. zm.) W w/wym. ustawie stanowi się:

Art.32.1. W celu oceny aktualności studium i planów miejscowych wójt, burmistrz albo prezydent miasta dokonuje analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym gminy, ocenia postępy w opracowaniu planów miejscowych i opracowuje wieloletnie programy ich sporządzania w nawiązaniu do ustaleń studium, z uwzględnieniem decyzji zamieszczonych            w rejestrach, o których mowa w art.57 ust.1-3 i art.67, oraz wniosków w sprawie sporządzenia lub zmiany planu miejscowego.


2. Wójt, burmistrz albo prezydent miasta przekazuje radzie gminy wyniki analiz,                o których mowa w ust.1, po uzyskaniu opinii gminnej lub innej właściwej, w rozumieniu art.8 komisji urbanistyczno-architektonicznej, co najmniej raz w czasie kadencji rady. Rada gminy podejmuje uchwałę w sprawie aktualności studium i planów miejscowych, a w przypadku uznania ich za nieaktualne, w całości lub w części, podejmuje działania, o których mowa                   w art.27.


3. Przy podejmowaniu uchwały, o której mowa w ust.2, rada gminy bierze pod uwagę             w szczególności zgodność studium albo planu miejscowego z wymogami wynikającymi                   z przepisów art.10 ust.1 i 2, art.15 oraz art.16 ust.1.

Art. 33. Jeżeli w wyniku zmiany ustaw zachodzi konieczność zmiany studium lub planu miejscowego, czynności, o których mowa w art.11 i 17, wykonuje się odpowiednio w zakresie niezbędnym do dokonania tych zmian.
Poza aspektami prawnymi dla okresowego wykonywania powyższych analiz i ocen, istotne jest, że uzyskuje się na potrzeby planowania rozwoju gminy możliwie pełną                          i uporządkowaną wiedzę o procesach zachodzących w zagospodarowaniu przestrzeni gminy. Wiedza ta wykorzystywana jest przy sporządzaniu nowych dokumentów planistycznych lub przy zmianie aktualnie obowiązujących dokumentów. 

Ostatnie tego rodzaju opracowanie pt. ”Analiza zmian w zagospodarowaniu przestrzennym gminy Zduny” zostało sporządzone w roku 2016. Analizie zmian                           w zagospodarowaniu przestrzennym został poddany okres od 1 stycznia 2010 r. do 31 grudnia 2015 r. Rada Gminy Zduny, poprzedniej kadencji, podjęła uchwałę Nr XX/136/16                z dnia 25 sierpnia 2016 r. w sprawie aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz planów miejscowych gminy Zduny.                                 W przedmiotowej uchwale Rada Gminy rozstrzygnęła o przyjęciu powyższej analizy, uznała za aktualne obowiązujące w tej dacie - Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zduny  – edycja IV, przyjęte uchwałą Nr X/68/15 Rady Gminy Zduny z dnia 15 października 2015 r.  i obowiązujące miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, które zostały uchwalone w okresie od roku 1996 do roku do roku 2015. 
Niniejsze opracowanie zawiera:

- informacje o obowiązujących na terenie gminy dokumentach planistycznych wraz z analizą zgodności treści tych dokumentów z aktualnie obowiązującymi przepisami prawa z zakresu planowania przestrzennego,

- analizę wniosków o zmianę planów miejscowych, które dotychczas nie zostały rozpatrzone, 

- informacje na temat inwestycji podejmowanych w latach 2016 – 2022 na terenie gminy wraz z oceną ich wpływu na zagospodarowanie przestrzeni gminy,  
- ocenę aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i obowiązujących planów miejscowych, 

- informację dotyczącą sporządzania nowych dokumentów planistycznych.

Niniejsze opracowanie oraz wnioski wynikające z dyskusji nad problematyką poruszoną w tym opracowaniu, będą podstawą do rozstrzygnięcia przez Radę Gminy Zduny o treści uchwały w sprawie aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i planów miejscowych – stosownie do art. 32 ust.2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Podstawowymi aktami prawnymi regulującymi zagadnienia gospodarowania przestrzenią na obszarze gminy jest ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                        i zagospodarowaniu przestrzennym i wydane z upoważnienia tejże ustawy, przepisy wykonawcze:

- rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy (Dz.U. z 2021 r. poz. 2405),

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 28 kwietnia 2004 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy (Dz.U. z 2004 r. Nr 118, poz. 1233); jego postanowienia obowiązują do projektów studiów sporządzanych lub zmienianych na podstawie uchwały o przystąpieniu do sporządzenia studium lub zmiany studium podjętej przed dniem 24 grudnia 2021 r.

- rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz.U. z 2021 r. poz. 2404);

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz.U. z 2003 r. Nr 164, poz. 1587); jego postanowienia obowiązują do projektów planów miejscowych lub zmienianych na podstawie uchwały o przystąpieniu do sporządzenia lub zmiany planu miejscowego podjętej przed dniem 24 grudnia 2021 r.

· rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie sposobu ustalania wymagań dotyczących nowej zabudowy i zagospodarowania terenu w przypadku braku miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz.U. z 2003 r. Nr 164, poz. 1588) ze zmianą w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021r. (Dz.U. z 2021 r. poz. 2399); 

· rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie oznaczeń               i nazewnictwa stosowanych w decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego oraz w decyzji o warunkach zabudowy (Dz.U. z 2003 r. Nr 164, poz.1589), 

· rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 26 października 2020 r.                    w sprawie zbiorów danych przestrzennych oraz metadanych w zakresie zagospodarowania przestrzennego (Dz.U. z 2020 r. poz.1916).

2. Charakterystyka obowiązujących dokumentów planistycznych wraz z oceną ich aktualności pod kątem zgodności z przepisami prawa.

Politykę przestrzenną Gminy wyrażają dwa rodzaje dokumentów planistycznych: studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy oraz miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego. 


Studium określa cele i kierunki polityki przestrzennej, które są realizowane przez Samorząd na obszarze gminy. Jest dokumentem, którego sporządzenie jest obowiązkowe. Studium opracowuje się dla całego obszaru gminy - w jego granicach administracyjnych. Określona w studium polityka przestrzenna winna odpowiadać zasadom ustanowionym przepisami prawa i uwzględniać w zagospodarowaniu gminy, między innymi: wymagania ładu przestrzennego, urbanistyki i architektury, wymagania ochrony środowiska, wymagania ochrony zdrowia oraz bezpieczeństwa ludzi i mienia, wymagania ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków, uwzględniać walory ekonomiczne przestrzeni, prawo własności, potrzeby obronności i bezpieczeństwa państwa oraz potrzeby interesu publicznego. Przesądzając w studium o kierunkach zmian w strukturze przestrzennej gminy                              i w przeznaczeniu terenów oraz o kierunkach i wskaźnikach dotyczących zagospodarowania oraz użytkowania terenów – przesądza się jednocześnie o treści miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, których obowiązywanie ma wymiar powszechny. Plany miejscowe są aktami prawa miejscowego i ich sporządzenie poza niewielkimi wyjątkami, nie jest obowiązkowe. Wszystkie inwestycje budowlane podejmowane na obszarach obowiązywania planów miejscowych muszą respektować ustalenia planów.   

Natomiast poza władztwem Samorządu pozostaje trzeci z instrumentów kształtujących przestrzeń gminy, to jest decyzje administracyjne określające warunki zabudowy i zagospodarowania terenu na obszarach pozbawionych planów miejscowych. Wyróżnia się dwa rodzaje decyzji: „o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego” oraz  „o warunkach zabudowy”. Wydawane są zawsze na wniosek Inwestora dla ściśle określonego rodzaju inwestycji, sytuowanej w ściśle określonym miejscu. Jeśli zostaną spełnione warunki określone ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, i nie jest to sprzeczne z przepisami odrębnymi – nie można odmówić ustalenia warunków zabudowy i ustalenia lokalizacji inwestycji celu publicznego. Samorząd nie ma wpływu na warunki wykonania zabudowy w terenach nie objętych planami miejscowymi, nie ma możliwości kreowania ładu i estetyki przestrzeni. Dla wydania decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu nie jest wymagane zachowanie zgodności ze studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy.
2.1. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. 

Obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy zostało przyjęte przez Radę Gminy Zduny uchwałą Nr LXII/315/22 z dnia 30 czerwca 2022 r. Zostało sporządzone w oparciu o przepisy ustawy z dnia 27 marca 2003 r.                  o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2022 r. poz.503) i rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 28 kwietnia 2004 r. w sprawie zakresu projektu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy (Dz.U. Nr 118, poz.1233). W/wym. dokument stanowi piątą edycję studium. Studium jako dokument określający politykę przestrzenną gminy Zduny, zostało uchwalone po raz pierwszy                      w czerwcu 1999 r. Jego aktualizacje miały miejsce w 2004 r., w 2008 r. i 2015 r.

Ustalenia studium V edycji w zakresie kształtowania struktury funkcjonalno-przestrzennej gminy są, zasadniczo, powieleniem ustaleń pierwotnego dokumentu z 1999 r., i zmian (stosunkowo niewielkich) zapisanych w kolejnych edycjach.   

W obowiązującym studium, określając kierunki kształtowania struktury funkcjonalno-przestrzennej gminy, zakłada się:

· rozwój zabudowy rolniczej we wszystkich ośrodkach zabudowy wiejskiej - w granicach ukształtowanych pasm zabudowy. Są to „obszary zabudowy o dominującej funkcji zabudowy zagrodowej, z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usługowej i techniczno-produkcyjnej”;

· kontynuację rozwoju mieszkalnictwa i usług na obszarach centrum gminy – w granicach wsi Zduny i Nowe Zduny. Dla tego rodzaju zabudowy i zagospodarowania wyznacza się „obszary zabudowy o funkcji zabudowy mieszkaniowej i usługowej, z dopuszczeniem zabudowy techniczno-produkcyjnej”; 

· rozwój zabudowy techniczno-produkcyjnej, głównie w obszarach przyległych do drogi krajowej nr 92. Są to „obszary zabudowy o funkcji techniczno-produkcyjnej,                        z dopuszczeniem zabudowy usługowej”;

· utrzymanie w zagospodarowaniu terytorium gminy funkcji rolniczej - jako wiodącej (poza ukształtowanymi pasmami zabudowy wiejskiej). Są to „obszary rolniczej przestrzeni produkcyjnej z dopuszczeniem zabudowy o funkcji produkcji rolniczej”, i również                 (w niewielkim zakresie) - „obszary rolniczej przestrzeni produkcyjnej z dopuszczeniem zabudowy  zagrodowej”; 

· ochronę przed zabudową obszarów dolin rzecznych, w szczególności dolin rzeki Bzury                i rzeki Słudwi objętych formami ochrony w ramach sieci Natura 2000. Grunty położone                w dolinach rzek mają status „obszarów rolniczej przestrzeni produkcyjnej, wyłączonych               z zabudowy”; 

· dopuszczenie zalesień na gruntach najsłabszych wraz z pełną ochroną istniejących lasów. Dla realizacji tych celów wyznacza się (powierzchniowo nierozległe) „obszary rolniczej przestrzeni produkcyjnej z dopuszczeniem zalesień” i „obszary gospodarki leśnej”;

· utrzymanie i modernizację dotychczasowego układu powiązań drogowych;

· budowę systemu kanalizacji sanitarnej dla zwartych ośrodków zabudowy, 

· doprowadzenie sieci gazowej dla potrzeb zaopatrzenia gminy,

· dopuszczalność lokalizacji elektrowni wiatrowych i farm fotowoltaicznych w granicach stref wyznaczonych na „obszarach rolniczej przestrzeni produkcyjnej, ze zróżnicowaniem rodzajów tych urządzeń w poszczególnych strefach,

· dopuszczalność eksploatacji kopaliny na obszarach udokumentowanych złóż piasku                 w Maurzycach. 

W art. 10 ust.1 i 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi się, jakie ustalenia winny się znaleźć w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i jakie uwarunkowania winny być uwzględnione przy sporządzaniu tego dokumentu. Poniżej zawiera się analizę i ocenę aktualności studium gminy Zduny w kontekście wymagań aktualnie obowiązujących przepisów ustawy                      o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Zgodnie z aktualnym brzmieniem art.10 ust.1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, w studium uwzględnia się uwarunkowania wynikające w szczególności z:

1) dotychczasowego przeznaczenia, zagospodarowania i uzbrojenia terenu;

2) stanu ładu przestrzennego i wymogów jego ochrony;

2a) diagnozy, o której mowa w art.10a ust.1 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju, przygotowanej na potrzeby strategii rozwoju gminy; 

3) stanu środowiska, w tym stanu rolniczej i leśnej przestrzeni produkcyjnej, wielkości                i jakości zasobów wodnych oraz wymogów ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu,                   w tym krajobrazu kulturowego;  
4) stanu dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej;

4a) rekomendacji i wniosków zawartych w audycie krajobrazowym lub określenia przez audyt krajobrazowy granic krajobrazów priorytetowych;

5) warunków i jakości życia mieszkańców, w tym ochrony ich zdrowia, oraz zapewnienia dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, o których mowa w ustawie z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnieniu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, zgodnie                   z uniwersalnym projektowaniem;

6) zagrożenia bezpieczeństwa ludności i jej mienia; 

7) potrzeb i możliwości rozwoju gminy, uwzględniających w szczególności:

a) analizy ekonomiczne, środowiskowe i społeczne,

b) prognozy demograficzne, w tym uwzględniające, tam gdzie to uzasadnione, migracje                   w ramach miejskich obszarów funkcjonalnych ośrodka wojewódzkiego,

c) możliwości finansowania przez gminę wykonania sieci komunikacyjnej i infrastruktury technicznej, a także infrastruktury społecznej, służących realizacji zadań własnych gminy,

d) bilans terenów przeznaczonych pod zabudowę;

8) stanu prawnego gruntów;

9) występowania obiektów i terenów chronionych na podstawie przepisów odrębnych;

10) występowania obszarów naturalnych zagrożeń geologicznych;

11) występowania udokumentowanych złóż kopalin, zasobów wód podziemnych oraz udokumentowanych kompleksów podziemnego składowania dwutlenku węgla;

12) występowania terenów górniczych wyznaczonych na podstawie przepisów odrębnych;

13) stanu systemów komunikacji i infrastruktury technicznej, w tym stopnia uporządkowania gospodarki wodno-ściekowej, energetycznej oraz gospodarki odpadami;

14) zadań służących realizacji ponadlokalnych celów publicznych;

15) wymagań dotyczących ochrony przeciwpowodziowej.

Niewielki upływ czasu od daty przyjęcia przez Radę Gminy Zduny ostatniej, kolejnej, piątej edycji studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy przesądza, że treść studium dotycząca rozpoznania uwarunkowań w w/wym. zakresie jest w pełni aktualna i wyczerpuje ten zakres. Nie zaistniały okoliczności, które pozostają w sprzeczności do zawartych w studium informacji, analiz i diagnozy – niezbędnych do formułowania polityki przestrzennej gminy. Dotyczy to także aktów prawnych mających odniesienie do gospodarki przestrzennej.
Zgodnie z brzmieniem art.10 ust.2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, w studium określa się w szczególności:

1) uwzględniające bilans terenów przeznaczonych pod zabudowę, o którym mowa w ust.1 pkt 7 lit.d:

a) kierunki zmian w strukturze przestrzennej gminy oraz w przeznaczeniu terenów, w tym wynikające z audytu krajobrazowego,

b) kierunki i wskaźniki dotyczące zagospodarowania oraz użytkowania terenów, w tym tereny przeznaczone pod zabudowę oraz tereny wyłączone spod zabudowy; 

W studium gminy V edycji zawierają się rozstrzygnięcia w zakresie zapisanym w lit. a  i b, i ustalenia te uwzględniają bilans terenów dokonany w sposób określony w art. 10 ust.5 i 7 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Przeprowadzona analiza potrzeb i możliwości rozwoju gminy w ramach opracowania studium V edycji wykazała, że wyznaczone tereny pod nową zabudowę we wcześniejszym dokumencie, tj. studium z 2015 r. są w stanie zaspokoić zapotrzebowanie na takie tereny w perspektywie 30 lat.   
Ocenia się, że ustalenia studium wyznaczają w sposób jednoznaczny ramy dla planów miejscowych sporządzanych dla terenów wskazanych do zabudowy i dotychczas nie objętych planami, lub dla zmiany planów miejscowych. 

2) obszary oraz zasady ochrony środowiska i jego zasobów, ochrony przyrody, krajobrazu,              w tym krajobrazu kulturowego i uzdrowisk; 

Studium gminy zawiera niezbędne ustalenia w w/wym. zakresie; ustalenia te zachowują swoją aktualność. 

3) obszary oraz zasady ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej; 

Studium gminy zawiera ustalenia w w/wym. zakresie; ustalenia te zachowują swoją aktualność. 

4) kierunki rozwoju systemów komunikacji i infrastruktury technicznej; 

Studium gminy zawiera ustalenia w w/wym. zakresie; ustalenia te zachowują swoją aktualność.

5) obszary, na których rozmieszczone będą inwestycje celu publicznego o znaczeniu lokalnym; 

Studium gminy zawiera ustalenia w w/wym. zakresie; ustalenia zachowują swoją aktualność. 

6) obszary, na których rozmieszczone będą inwestycje celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym, zgodnie z ustaleniami planu zagospodarowania przestrzennego województwa;  

Studium gminy V edycji zawiera aktualne ustalenia w w/wym. zakresie. Są zgodne        z ustaleniami obowiązującego Planu zagospodarowania przestrzennego województwa łódzkiego, który został przyjęty uchwałą Nr LV/679/18 Sejmiku Województwa Łódzkiego    z dnia 28 sierpnia 2018 r. Inwestycje celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym określone w w wym. planie, realizowane na terytorium gminy Zduny dotyczą modernizacji linii kolejowej E20 (inwestycja w trakcie realizacji) oraz budowy gazociągu wysokiego ciśnienia relacji Leśniewice – Rawa Mazowiecka – Wronki (inwestycja w trakcie realizacji).  
7) obszary, dla których obowiązkowe jest sporządzenie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na podstawie przepisów odrębnych, w tym obszary wymagające przeprowadzenia scaleń i podziału nieruchomości, a także obszary przestrzeni publicznej; 

W studium gminy Zduny określa się dwa obszary jako „obszary przestrzeni publicznej”, tj. obszary o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców, poprawy jakości ich życia i sprzyjające nawiązywaniu kontaktów społecznych ze względu na jego położenie oraz cechy funkcjonalno-przestrzenne. Są to: obszar we wsi Zduny               z zabudową gminnego ośrodka usługowego oraz obszar we wsi Bąków Dolny                  z zabudową Domu Strażaka. Opracowanie planu miejscowego obejmującego, między innymi, w/wym.  obszary zostało podjęte z upoważnienia uchwały Rady Gminy Zduny Nr XXXIII/172/06 z dnia 25 maja 2006 r. (z późniejszymi zmianami) w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu. Prace nad tym planem nie są obecnie kontynuowane. Dla realizacji zobowiązania wynikającego z ustaleń studium należałoby rozważyć odrębne opracowanie planu miejscowego dla w/wym. obszarów  

W studium nie wyznacza się obszarów wymagających przeprowadzenia scaleń                 i podziału nieruchomości. 

Na terenie gminy nie występują obszary, dla których obowiązkowe jest sporządzenie miejscowego planu na podstawie przepisów odrębnych. 

8) obszary, dla których gmina zamierza sporządzić miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, w tym obszary wymagające zmiany przeznaczenia gruntów rolnych                       i leśnych na cele nierolnicze i nieleśne; 

Studium gminy Zduny zawiera ustalenia w w/wym. zakresie. Obszarami wskazanymi do opracowania planów miejscowych są niemal wszystkie obszary przewidziane                     w studium do rozwoju zabudowy, także obszary występowania udokumentowanych złóż kopaliny w Maurzycach. W granicach tych obszarów znajdują się grunty rolne i leśne wymagające zmiany przeznaczenia na cele nierolnicze i nieleśne.

9) kierunki i zasady kształtowania rolniczej i leśnej przestrzeni produkcyjnej; 

Studium gminy zawiera ustalenia w w/wym. zakresie. Ustalenia studium uznaje się za aktualne.

10) obszary szczególnego zagrożenia powodzią oraz obszary osuwania się mas ziemnych; 

W studium gminy Zduny określa się zasięg obszarów szczególnego zagrożenia powodzią na podstawie aktualnych „Map zagrożenia powodziowego” i „Map ryzyka powodziowego”. Na obszarach szczególnego zagrożenia powodzią obowiązują zakazy, nakazy i ograniczenia wynikające z przepisów ustawy Prawo wodne.  

Obszary osuwania się mas ziemnych nie występują na terytorium gminy. 

11) obiekty lub obszary, dla których wyznacza się w złożu kopaliny filar ochronny; 

Takie obiekty i obszary nie występują na terytorium gminy.  

12) obszary pomników zagłady i ich stref ochronnych oraz obowiązujące na nich ograniczenia prowadzenia działalności gospodarczej, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 7 maja 1999r. o ochronie terenów byłych hitlerowskich obozów zagłady (Dz.U. z 2015 r. poz.2120); 

Takie obszary nie występują na terytorium gminy.  

13) obszary wymagające przekształceń, rehabilitacji, rekultywacji lub remediacji; 

W studium gminy nie wskazuje się tego rodzaju obszarów. Takie obszary nie zostały zidentyfikowane.   

13a) obszary zdegradowane;  

W studium gminy nie wskazuje się takich obszarów (Rada Gminy Zduny działając na podstawie przepisów odrębnych, nie podjęła uchwały wyznaczającej obszary zdegradowane).  

14) granice terenu zamkniętego i jego strefy ochronnej, w tym stref ochronnych wynikających z decyzji lokalizacyjnych wydanych przez Komisję Planowania przy Radzie Ministrów                w związku z realizacją inwestycji w zakresie obronności i bezpieczeństwa państwa; 

Na terenie gminy Zduny znajdują się tereny uznane decyzją Ministra Infrastruktury               i Rozwoju z 2014 r. (z późn.zm.) za „tereny zamknięte – jawne”. Są to tereny, w których prowadzi linia kolejowa nr 3 (E20) relacji Warszawa – Kunowice. Nie zostały utworzone strefy ochronne. W studium gminy wskazuje się granice w/wym. terenów. W studium nie ustala się dla przedmiotowych „terenów zamkniętych - kolejowych” innych funkcji niż związane z zarządzaniem, eksploatacją i utrzymaniem linii kolejowej oraz przewozem osób i rzeczy.  
W art. 10 ust.2a ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi się:

Jeżeli na obszarze gminy przewiduje się wyznaczenie obszarów, na których rozmieszczone będą urządzenia wytwarzające energię z odnawialnych źródeł energii o mocy zainstalowanej większej niż 500 kW, a także ich stref ochronnych związanych z ograniczeniami w zabudowie oraz w zagospodarowaniu i użytkowaniu terenu, w studium ustala się ich rozmieszczenie,                  z wyłączeniem: 

1) wolnostojących urządzeń fotowoltaicznych o mocy zainstalowanej elektrycznej nie większej niż 1000kW zlokalizowanych na gruntach rolnych stanowiących użytki rolne klas V,VI, Vz i nieużytki – w rozumieniu przepisów wydanych na podstawie art. 26 ust.1 ustawy      z dnia 17 maja 1989 r. – Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz.U z 2020 r. poz.2052 oraz      z 2021 r. poz.922 i 1641);

2) urządzeń innych niż wolnostojące.

W studium gminy wyznacza się na niektórych „obszarach rolniczej przestrzeni produkcyjnej” granice „obszarów dopuszczalnych lokalizacji urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii o mocy powyżej 100 kW wraz ze strefami ochronnymi” (dotyczy części gruntów położonych w obrębach ewidencyjnych: Bąków Górny i Bogoria Pofolwarczna) oraz granice „obszarów dopuszczalnych lokalizacji farm fotowoltaicznych o mocy powyżej 100 kW wraz ze strefami ochronnymi” (dotyczy części gruntów położonych w obrębach ewidencyjnych: Strugienice, Maurzyce i Retki). Regulacje wprowadzone na mocy ustawy z dnia 20 maja 2016 r. o inwestycjach                  w zakresie elektrowni wiatrowych przesądzają, że możliwości lokalizacji elektrowni wiatrowych w wyznaczonych „obszarach dopuszczalnych lokalizacji urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii” (na tych obszarach nie obowiązują  ograniczenia co do rodzaju urządzeń) są albo całkowicie wykluczone, albo istotnie ograniczone. 

W art. 10 ust.3a ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi się:

Jeżeli na terenie gminy przewiduje się lokalizację obiektów handlowych o powierzchni sprzedaży powyżej 2000m2, w studium określa się obszary, na których mogą być one sytuowane.
W studium gminy nie przewiduje się lokalizacji obiektów handlowych o powierzchni sprzedaży powyżej 2000 m2.

Podsumowując, przedstawiona wyżej analiza w zakresie zgodności ustaleń studium    z wymogami zapisanymi w art. 10 ust.1 i 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym wykazała, że treść studium zachowuje taką zgodność zarówno                  w części dotyczącej rozpoznania uwarunkowań rozwoju przestrzennego gminy, jak           i określenia kierunków tego rozwoju. 
W art. 67a ust.1 i ust.2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi się:

Organy właściwe do sporządzenia projektów aktów, o których mowa w ust.2, tworzą oraz prowadzą, w tym aktualizują i udostępniają, zbiory danych przestrzennych w rozumieniu art.3 pkt 11 ustawy z dnia 4 marca 2010 r. o infrastrukturze informacji przestrzennej (Dz.U z 2020 r. poz.177 i 284), zwane dalej „zbiorami”. W ust. 2 przesądza się, że zbiory obejmują dane przestrzenne tworzone dla studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. 
 Wójt Gminy Zduny prowadzi i udostępnia na stronie Biuletynu Informacji Przestrzennej zbiór danych przestrzennych. Zbiór obejmuje obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zduny przyjęte uchwałą Nr LXII/315/22 Rady Gminy Zduny z dnia 30 czerwca 2022 r.   

2.2. Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego obowiązujące na obszarze gminy.

W art. 15 ust.2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym rozstrzyga się, jakie ustalenia winny się znaleźć w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego.  Zgodnie z brzmieniem w/wym. przepisu prawa, w planie miejscowym określa się obowiązkowo:

1) przeznaczenie terenów oraz linie rozgraniczające tereny o różnym przeznaczeniu lub różnych zasadach zagospodarowania;

2) zasady ochrony i kształtowania ładu przestrzennego;

3) zasady ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu;

3a) zasady kształtowania krajobrazu;

4) zasady ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków, w tym krajobrazów kulturowych, oraz dóbr kultury współczesnej;

5) wymagania wynikające z potrzeb kształtowania przestrzeni publicznych;

6) zasady kształtowania zabudowy oraz wskaźniki zagospodarowania terenu, maksymalną                i minimalną intensywność zabudowy jako wskaźnik powierzchni całkowitej zabudowy                  w odniesieniu do powierzchni działki budowlanej, minimalny udział procentowy powierzchni biologicznie czynnej w odniesieniu do powierzchni działki budowlanej, maksymalną wysokość zabudowy, minimalną liczbę miejsc do parkowania, w tym miejsca przeznaczone na parkowanie pojazdów zaopatrzonych w kartę parkingową i sposób ich realizacji oraz linie zabudowy i gabaryty obiektów;

7) granice i sposoby zagospodarowania terenów lub obiektów podlegających ochronie na podstawie przepisów odrębnych, terenów górniczych, a także obszarów szczególnego zagrożenia powodzią, obszarów osuwania się mas ziemnych, krajobrazów priorytetowych określonych w audycie krajobrazowym oraz w planach zagospodarowania przestrzennego województwa;

8) szczegółowe zasady i warunki scalania i podziału nieruchomości objętych planem miejscowym;

9) szczególne warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu, w tym zakaz zabudowy;

10) zasady modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej;

11) sposób i terminy tymczasowego zagospodarowania, urządzania i użytkowania terenów;

12) stawki procentowe, na podstawie których ustala się opłatę, o której mowa w art.36 ust.4.

W zależności od potrzeb zakres stanowienia planu miejscowego może być rozszerzony. W art.15 ust.3 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym określa się katalog dopuszczalnego rozszerzenia ustaleń planu. Są to:

1) granice obszarów wymagających przeprowadzenia scaleń i podziałów nieruchomości;

2) granice obszarów rehabilitacji istniejącej zabudowy i infrastruktury technicznej;

3) granice obszarów wymagających przekształceń lub rekultywacji;

3a) granice terenów pod budowę urządzeń, o których mowa w art.10 ust.2a, oraz granice ich stref ochronnych związanych z ograniczeniami w zabudowie, zagospodarowaniu                      i użytkowaniu terenu oraz występowaniem znaczącego oddziaływania tych urządzeń na środowisko;

4)  granice terenów pod budowę obiektów handlowych, o których mowa w art. 10 ust. 3a;

4a) granice terenów rozmieszczenia inwestycji celu publicznego o znaczeniu gminnym;

4b) granice terenów inwestycji celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym, umieszczonych w planie zagospodarowania przestrzennego województwa lub ostatecznych decyzjach                    o lokalizacji drogi krajowej, wojewódzkiej lub powiatowej, linii kolejowej o znaczeniu państwowym, lotniska użytku publicznego, inwestycji w zakresie terminalu, przedsięwzięcia EURO 2012 lub decyzji lokalizacyjnych wydanych przez Komisję Planowania przy Radzie Ministrów w związku z realizacją inwestycji w zakresie obronności i bezpieczeństwa państwa;

5) granice terenów rekreacyjno-wypoczynkowych oraz terenów służących organizacji imprez masowych;

6) granice pomników zagłady oraz ich stref ochronnych, a także ograniczenia dotyczące prowadzenia na ich terenie działalności gospodarczej, określone w ustawie z dnia 7 maja 1999 r. o ochronie terenów byłych hitlerowskich obozów zagłady;

7) granice terenów zamkniętych i granice stref ochronnych terenów zamkniętych;

8)sposób usytuowania obiektów budowlanych w stosunku do dróg i innych terenów publicznie dostępnych oraz do granic przyległych nieruchomości, kolorystykę obiektów budowlanych oraz pokrycie dachów;

9) (uchylony)

10) minimalną powierzchnię nowo wydzielanych działek budowlanych.

W art.16 ust.1 ustawy określa się wymagania dla map, które winny być użyte przy sporządzaniu planu miejscowego:

„Plan miejscowy sporządza się w skali 1:1000, z wykorzystaniem urzędowych kopii map zasadniczych albo w przypadku ich braku map katastralnych, gromadzonych w państwowym zasobie geodezyjnym i kartograficznym. W szczególnie uzasadnionych przypadkach dopuszcza się stosowanie map w skali 1:500 lub 1:2000, a w przypadku planów miejscowych, które sporządza się wyłącznie w celu przeznaczenia gruntów do zalesienia lub wprowadzenia zakazu zabudowy, dopuszcza się stosowanie map w skali 1:5000.”

W art. 67a ust.1 i 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi się:

Organy właściwe do sporządzenia projektów aktów, o których mowa w ust.2, tworzą oraz prowadzą, w tym aktualizują i udostępniają, zbiory danych przestrzennych w rozumieniu art.3 pkt 11 ustawy z dnia 4 marca 2010 r. o infrastrukturze informacji przestrzennej (Dz.U z 2020 r. poz.177 i 284), zwane dalej „zbiorami”. W ust. 2 przesądza się, że zbiory obejmują dane przestrzenne tworzone dla planów miejscowych. 
Poniżej zawiera się wykaz planów miejscowych obowiązujących na obszarze gminy Zduny wraz z ich krótką charakterystyką, i oceną aktualności w kontekście wymagań w.cyt. przepisów ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 
Aktualnie na obszarze gminy obowiązują następujące plany miejscowe:

· przyjęty uchwałą Rady Gminy w Zdunach Nr XI/49/95 z dnia 5 października 1995r. (publ. w Dz.Urz.Woj.Skierniewickiego Nr 17, poz.134), obejmujący fragmenty wsi: Bąków Górny, Maurzyce, Nowe Zduny i Zalesie. Plan obejmuje: we wsi Maurzyce fragment gruntów rolnych i leśnych położonych przy granicy z gruntami wsi Świeryż i przeznaczonych dla takiego sposobu użytkowania, także jedną działkę przy skrzyżowaniu dróg krajowej nr 92    i powiatowej nr 2731E (teren przeznaczony pod obsługę komunikacji samochodowej         i zabudowę usługową), we wsi Nowe Zduny - fragment z zabudową tej wsi w rejonie cmentarza Mariawickiego (tereny przeznaczone na cele zabudowy mieszkaniowo-usługowej i cmentarz), we wsi Zalesie - teren drogi gminnej prowadzącej w kierunku Grzybowa i nieruchomość przyległą do tej drogi (teren przeznaczony pod drogę                  i zabudowę zagrodową). Łączna powierzchnia w/wym. obszarów objętych planem wynosi ok. 17,9 ha. Ustalenia planu w części dotyczącej wsi Bąków Górny (dot. pow. ok. 0,82 ha) utraciły swoją moc wobec późniejszej uchwały Rady Gminy w Zdunach Nr III/12/98 z dnia 3 grudnia 1998 r. w sprawie zmiany planu.

Plan uchwalony w dniu 5 października 1995 r. sporządzony został w trybie i zgodnie                  z wymaganiami obowiązującej wówczas ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. o zagospodarowaniu przestrzennym. Zakres regulacji zawarty w tym planie nie spełnia wszystkich warunków zapisanych w aktualnie obowiązujących przepisach ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. W szczególności dotyczy to wymagań określonych w art.15 ust.2 pkt 6 i art.16 ust.1 tejże ustawy. Poza rysunkami planu dla obszaru wsi Nowe Zduny, wykonanymi w skali 1:1000, pozostałe rysunki są sporządzone na mapach w skali 1:5000. 

Plan zachowuje swoją moc (poza obszarem położonym w Bąkowie Górnym), zgodnie                z przesądzeniami art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                               i zagospodarowaniu przestrzennym.

· przyjęty uchwałą Rady Gminy w Zdunach Nr XIX/87/96 z dnia 29 sierpnia 1996 r. (publ.                 w Dz.Urz.Woj. Skierniewickiego Nr 25, poz.176), obejmujący fragmenty wsi: Jackowice, Maurzyce, Rząśno, Szymanowice i Zduny. Plan zawiera rozwiązania w zakresie  prowadzenia dróg wewnętrznych w terenach przykolejowych na obszarach w/wym. wsi, także realizacji bezkolizyjnego skrzyżowania z linią kolejową drogi powiatowej nr 2120E (w obrębie wsi Jackowice). Powierzchnia gruntów objęta tym planem wynosi ok. 10,12 ha. 

Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.    o zagospodarowaniu przestrzennym. Rysunki planu wykonane są na mapach w skali 1:5000. Skala ta nie odpowiada wymaganiom ustawy z dnia 27 marca 2003 r.                    o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Plan zachowuje swoją moc, zgodnie z przesądzeniami art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

· przyjęty uchwałą Rady Gminy w Zdunach Nr XIX/88/96 z dnia 29 sierpnia 1996 r. (publ.              w Dz.Urz.Woj.Skierniewickiego Nr 25, poz.177), obejmujący fragmenty wsi: Maurzyce, Retki i Szymanowice. Plan rozstrzyga o umiejscowieniu obiektów i urządzeń dla obsługi rurociągu paliwowego. Powierzchnia objęta tym planem wynosi ok. 8,88 ha.

Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.  o zagospodarowaniu przestrzennym. Rysunki planu wykonane są na mapach ewidencyjnych w skali 1:5000. Skala ta nie odpowiada wymaganiom ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Plan zachowuje swoją moc, zgodnie z przesądzeniami art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
· uchwalony uchwałą Rady Gminy w Zdunach Nr III/12/98  z dnia 3 grudnia 1998 r.  (publ. w Dz.Urz. Woj. Skierniewickiego Nr 23, poz. 278), obejmujący fragmenty wsi: Bąków Górny, Nowe Zduny, Rząśno i Zduny. Plan obejmuje: we wsi Bąków Górny - obszar położony na południe od drogi powiatowej nr 2734E, pomiędzy rzeka Iglą a cmentarzem (w granicach obszaru wyznacza się tereny dla zabudowy usługowej, zabudowy mieszkaniowo-usługowej i zabudowy produkcyjno-usługowej), we wsi Nowe Zduny - fragment z zabudową zlokalizowaną przy drodze gminnej nr 105410E, w kierunku Zduńskiej Dąbrowy (z zabudową mieszkaniowo-usługową i zabudową stacji uzdatniania wody wraz z ujęciami wód podziemnych), we wsi Rząśno teren w rejonie skrzyżowania drogi gminnej nr 105403E z drogą krajową nr 92 (tereny przeznaczone dla zabudowy                 z zakresu obsługi komunikacji samochodowej i zaplecza technicznego modernizacji) , we wsi Zduny – obszar położony w pobliżu granicy z gruntami wsi Strugienice (wyznacza się tereny dla zabudowy mieszkaniowo-usługowej). Łączna powierzchnia w/wym. obszarów objętych planem wynosi ok. 16,56 ha. Ustalenia planu dotyczące fragmentu obszaru położonego we wsi Rząśno II (dot. pow. ok. 1,95 ha) oraz fragmentu obszaru położonego we wsi Nowe Zduny (o pow. ok. 0,31 ha) utraciły swoją moc wobec późniejszych uchwał Rady Gminy Zduny (odpowiednio): Nr III/14/18 z dnia 28 grudnia 2018 r. w sprawie uchwalenia zmiany planu i Nr XXXV/231/18 z dnia 8 marca 2018 r. w sprawie uchwalenia planu. 
Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.   o zagospodarowaniu przestrzennym. Rysunki planu wykonane są na mapach zasadniczych w skali 1:2000.  Zakres regulacji zawarty w tym planie nie spełnia wszystkich wymagań art.15 ust.2 pkt 6 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu          i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Poza fragmentem obszaru we wsi Rząśno i fragmentem obszaru we wsi Nowe Zduny plan zachowuje swoją moc – stosownie do treści art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

· przyjęty uchwałą Rady Gminy w Zdunach nr XXVI/140/2001 z dnia 28 czerwca 2001r. (publ.w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego  Nr 237, poz. 3609), obejmujący fragmenty wsi: Maurzyce i Rząśno. Plan obejmuje teren z zabudową wsi Maurzyce Jatki oraz fragment jednej nieruchomości na obszarze wsi Rząśno I (grunty przeznacza się na cele zabudowy zagrodowej z mieszkaniowo-usługową). Powierzchnia objęta planem wynosi 7,44 ha. Ustalenia planu dotyczące obszaru położonego we wsi Rząśno (dot. pow. ok. 0,34 ha) utraciły swoją moc wobec późniejszej uchwały Rady Gminy Zduny Nr VII/44/19 z dnia 30 maja 2019 r. w sprawie uchwalenia planu.
Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.   o zagospodarowaniu przestrzennym. Rysunek planu obszaru Maurzyce wykonany jest na mapie zasadniczej w skali 1:2000. Zakres regulacji zawarty w tym planie nie spełnia wszystkich wymagań art.15 ust.2 pkt 6 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu         i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Plan w zakresie dotyczącym wsi Maurzyce zachowuje swoją moc – stosownie do treści art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
· przyjęty uchwałą Nr XXXII/172/2002 Rady Gminy w Zdunach z dnia 28 marca 2002 r. (publ. w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego Nr 116, poz.1876), obejmujący fragment jednej nieruchomości położonej we wsi Szymanowice, przy drodze krajowej nr 92, o powierzchni ok.0,56 ha. W planie wyznacza się teren dla zabudowy mieszkaniowo-usługowej. 
Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.  o zagospodarowaniu przestrzennym. Rysunek planu wykonany jest na mapie zasadniczej w skali 1:2000. Zakres regulacji zawarty w tym planie nie spełnia wszystkich wymagań art.15 ust.2 pkt 6 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Plan zachowuje swoją moc, zgodnie z przesądzeniami art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
· uchwalony uchwałą Nr XXXIV/188/2002 Rady Gminy w Zdunach z dnia 25 czerwca 2002r. (publ. w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2003r. Nr 5, poz.55). Plan obejmuje grunty rolne i leśne położone w obrębach wsi: Bąków Górny, Bogoria Górna, Maurzyce, Retki, Rząśno, Strugienice, Urzecze, Złaków Borowy, Złaków Kościelny i wskazuje granice dopuszczalnych zalesień. Łączna powierzchnia gruntów objęta planem wynosi ok. 987,7ha. Ustalenia tego planu dotyczące fragmentu obszaru położonego we wsi Maurzyce (dot. pow. ok. 7,46 ha) utraciły swoją moc wobec późniejszej uchwały Rady Gminy Zduny Nr XXVII/170/17  z dnia 30 marca 2017 r. w sprawie zmiany planu.
Plan sporządzony został w trybie i zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.   o zagospodarowaniu przestrzennym. Zakres regulacji zawarty w tym planie spełnia wymagania przepisów aktualnie obowiązującej ustawy z dnia 27 marca 2003 r.                 o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Plan zachowuje swoją moc (z wyłączeniem części gruntów położonych we wsi Maurzyce o pow. ok. 7,46 ha) – stosownie do treści art. 87 ust.1 ustawy  z dnia 27 marca 2003 r.               o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

· uchwalony uchwałą Nr XXVII/170/17  Rady Gminy Zduny  z dnia 30 marca 2017 r. (publ. w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2017 r. poz. 2153). Plan obejmuje  fragment wsi Maurzyce, w granicach trzech działek ewidencyjnych o numerach: 310/1, 313, 317/1,    o łącznej powierzchni ok. 7,46 ha. W planie określa się warunki dla prowadzenia na w/wym. działkach eksploatacji kruszywa naturalnego.

Plan sporządzony został w trybie aktualnie obowiązującej w zakresie planowania przestrzennego ustawy, tj. ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                       i zagospodarowaniu przestrzennym, i spełnia wymagania jej przepisów.    
· uchwalony uchwałą Nr XXXV/230/18  Rady Gminy Zduny  z dnia 8 marca 2018 r. (publ. w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2018 r.  poz. 1594). Plan obejmuje grunty wsi Maurzyce, położone w sąsiedztwie zabudowy przysiółka Maurzyce-Zagaj,                    o powierzchni ok. 2,11 ha. W planie wyznacza się teren dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z usługami.  

Plan sporządzony został w trybie ustawy aktualnie obowiązującej w zakresie planowania przestrzennego, tj. ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                      i zagospodarowaniu przestrzennym, i spełnia wymagania jej przepisów.      
· uchwalony uchwałą Nr XXXV/231/18  Rady Gminy Zduny  z dnia 8 marca 2018 r. (publ. w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2018 r.  poz. 1595). Plan obejmuje grunty wsi Nowe Zduny, położone w bezpośrednim sąsiedztwie podstawowego pasma zabudowy wsi Nowe Zduny, na południe od drogi gminnej prowadzącej w kierunku Zduńskiej Dąbrowy. Powierzchnia obszaru wynosi ok. 4,72 ha. Plan określa warunki realizacji zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z usługami na tym obszarze.  
Plan sporządzony został w trybie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                     i zagospodarowaniu przestrzennym, i spełnia wymagania przepisów tej ustawy.      

· uchwalony uchwałą Nr III/14/18  Rady Gminy Zduny  z dnia 28 grudnia 2018 r. (publ.  w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2019 r.  poz. 541) obejmuje  fragment obrębu ewidencyjnego Rząśno (grunty wsi Rząśno II). Powierzchnia obszaru objętego planem wynosi ok. 1,95 ha. W planie wydziela się teren z przeznaczeniem pod obiekty                       z zakresu zabudowy produkcyjnej, składów i magazynów.

Plan sporządzony został w trybie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                      i zagospodarowaniu przestrzennym, i spełnia wymagania przepisów tej ustawy. 
· uchwalony uchwałą Nr VII/44/19  Rady Gminy Zduny  z dnia 30 maja 2019 r. (publ.                w Dz.Urz. Woj. Łódzkiego z 2019 r.  poz. 3875) obejmuje grunty położone w obrębie ewidencyjnym Rząśno (grunty wsi Rząśno I), z zabudową stacji demontażu pojazdów wycofanych z eksploatacji. Powierzchnia obszaru objętego planem wynosi ok. 2,15 ha. W planie wydziela się teren z przeznaczeniem pod obiekty z zakresu zabudowy produkcyjnej, składów i magazynów.

Plan sporządzony został w trybie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                       i zagospodarowaniu przestrzennym, i spełnia wymagania przepisów tej ustawy.      

Łączna powierzchnia gruntów objętych planami miejscowymi wynosi ok. 1056,7 ha, co stanowi 8,2% powierzchni gminy Zduny. 

Niemal wszystkie w/wym. plany miejscowe zachowują w pełnym zakresie obszarowym, zgodność z kierunkami rozwoju przestrzennego, określonymi                                      w obowiązującym studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy - V edycji. Wyjątek dotyczy części gruntów położonych we wsi Maurzyce wchodzących w skład działek ewidencyjnych o numerach: 321/6, 323/2, 325/2, 328/2, 331/3    i 332 (o łącznej powierzchni 30,3 ha), które to grunty objęte są planem miejscowym uchwalonym uchwałą Rady Gminy Zduny Nr XXXIV/188/2002 z dnia 25 czerwca 2002 r.,                  i w planie przeznaczone są cele upraw rolnych i leśnych. W studium określa się inny kierunek zagospodarowania przestrzennego wobec udokumentowania złoża kruszywa naturalnego „Maurzyce II” na tym obszarze (w tym celu zostały podjęte prace nad sporządzeniem V edycji studium). W studium V edycji dla  przedmiotowego obszaru określa się kierunek rozwoju jako „obszar występowania udokumentowanych złóż kopalin,                      z dopuszczeniem ich eksploatacji”, i oznacza się symbolem PG1. W celu umożliwienia uzyskania koncesji na wydobycie kruszywa ze złoża „Maurzyce II” Rada Gminy Zduny podjęła uchwałę o przystąpieniu do sporządzenia zmiany planu z 2002 r. w części dotyczącej w/wym. działek (zmiana planu jest w trakcie opracowania). 

Ocenia się, że w stosunku do obowiązujących na obszarze gminy Zduny planów miejscowych nie zachodzą okoliczności, w których ustalenia tych planów nie mogą być realizowane wobec późniejszych zmian w ustawach odnoszących się do sfery planowania przestrzennego.
Istotne dla oceny postępów w opracowywaniu planów miejscowych jest fakt, że zdecydowana większość terenów z istniejącą zabudową w granicach poszczególnych miejscowości gminy nie jest objęta planami miejscowymi i zmiany dokonywane w zabudowie i zagospodarowaniu terenów gminy odbywają się, przede wszystkim (począwszy od 2004r.), w wykonaniu decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowaniu terenu.
Wójt Gminy Zduny prowadzi i udostępnia na stronie Biuletynu Informacji Przestrzennej zbiór danych przestrzennych, który obejmuje plany miejscowe obowiązujące na obszarze gminy. 
3. Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego w opracowaniu. 

Rada Gminy Zduny podjęła następujące uchwały o przystąpieniu do sporządzenia planów miejscowych, które to procedury nie zostały sfinalizowane uchwaleniem planów wraz z i ich  wejściem w życie:
- uchwała Nr XXXIII/172/06 z dnia 25 maja 2006 r., ze zmianą w uchwałach z 2008 r.                      i 2015r., w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu miejscowego dla fragmentów wsi: Bąków Dolny, Bąków Górny, Bogoria Dolna, Bogoria Górna, Bogoria Pofolwarczna, Dąbrowa, Jackowice, Łaźniki, Maurzyce, Nowe Zduny, Nowy Złaków, Pólka, Retki, Rząśno, Strugienice, Szymanowice, Urzecze, Wierznowice, Wiskienica Dolna, Wiskienica Górna, Zalesie, Zduny, Złaków Borowy, Złaków Kościelny (łącznie na powierzchni ok. 1800 ha). W wykonaniu w/wym. uchwały o przystąpieniu do sporządzeniu planu został sporządzony projekt planu miejscowego, który następnie został przyjęty uchwałą Nr XX/117/12 Rady Gminy Zduny z dnia 29 listopada 2012 r. Wojewoda Łódzki stwierdził w trybie nadzorczym nieważność w/wym. uchwały prawomocną decyzją nr PNK-I.4131.74.2013 r. z dnia 14 stycznia 2013 r. Aktualnie prace nad projektem planu nie są kontynuowane;  
- uchwała Nr XXXIII/173/06 z dnia 25 maja 2006 r., ze zmianą w uchwale z 2008 r.                      w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu miejscowego dla fragmentów wsi: Jackowice, Zduny i Szymanowice (łącznie na powierzchni ok. 200 ha). Projekt planu został przyjęty uchwałą Nr XXXI/198/14 Rady Gminy Zduny z dnia 23 stycznia 2014 r. Wojewoda Łódzki zaskarżył uchwałę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi. Sąd stwierdził nieważność zaskarżonej uchwały wyrokiem z dnia 9 września 2014 r. (Sygn. IISA/ŁD 485/14). Aktualnie prace nad projektem planu nie są kontynuowane; 

- uchwała Nr XXX/168/21 Rady Gminy Zduny z dnia 28 stycznia 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu wsi Bąków Górny (dotyczy obszaru o powierzchni ok. 5,53 ha). Aktualnie trwają prace nad sporządzeniem planu;

- uchwała Nr L/246/21 z dnia 16 grudnia 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu obejmującego grunty położone w obrębie ewidencyjnym Maurzyce, wchodzące                   w skład działek o numerach: 321/6, 323/2, 325/2, 328/2, 331/3 i 332 (o łącznej powierzchni 30,3 ha). Aktualnie trwają prace nad sporządzeniem planu.  
Sporządzenie planów zainicjonowanych uchwałami z 2006 r. (z późniejszymi zmianami) dotyczy dużych obszarów. Uchwałami obejmuje się niemal wszystkie obszary wskazane do zabudowy w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. Ocenia się, że przygotowanie pod względem planistycznym niektórych z tych obszarów do zabudowy nie zawsze ma uzasadnienie wobec kosztów, jakie będą wiązały się z realizacją niezbędnych dróg i uzbrojenia technicznego (a wcześniej, kosztów sporządzenia dokumentów planów) oraz wobec trudnego do przesądzenia zainteresowania inwestorów zabudową na tych obszarach. Decyzja o kontynuowaniu opracowań planów zainicjonowanych w/wym. uchwałami z 2006 r. wymaga również przeanalizowania w świetle zapowiadanych przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii rychłych i istotnych zmian przepisów prawa z zakresu planowania przestrzennego. Według Ministerstwa zmiany te mają uprościć procedury planistyczne. Jakkolwiek nie jest znany ostateczny kształt nowych przepisów, mogą one wpłynąć na ocenę w jakim zakresie,                      z punktu widzenia potrzeb dla rozwoju Gminy i dla zachowania ładu przestrzennego, niezbędne będzie opracowanie planów miejscowych w obszarach dotychczas nie objętych planami.

Opracowanie planów miejscowych dla w/wym. obszarów położonych w Bąkowie Górnym i Maurzycach zostało podjęte dla realizacji zamierzeń inwestycyjnych wnioskowanych przez Inwestorów, a które nie mogą być wykonane wobec dotychczasowych ustaleń planów obowiązujących na tych obszarach. Ostateczna decyzja    o przyjęciu sporządzanych planów należy do kompetencji Rady Gminy Zduny.  
4. Wnioski w sprawie opracowania zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. 


W okresie od daty uchwalenia studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy - V edycji, tj. od 30 czerwca 2022 r. nie wpłynęły wnioski o dokonanie zmiany ustaleń studium. 

5. Wnioski w sprawie opracowania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego lub zmiany planów miejscowych.

Aktualnie, w rejestrze wniosków jakie wpłynęły do Wójta Gminy Zduny                         o sporządzenie planu znajdują się 4 wnioski o sporządzenie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, które dotychczas nie zostały rozpatrzone. Poniżej przedstawia się analizę tych wniosków pod kątem zgodności ze studium uwarunkowań              i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i zgodności z  przepisami prawa, wraz z ogólną oceną innych uwarunkowań, które mogą mieć wpływ na podjęcie decyzji                         o sporządzenie wnioskowanych planów:

1. Wniosek właściciela działek położonych w obrębie wsi Maurzyce, o numerach ewidencyjnych: 287/3, 288 i 312. Wnioskodawca zwrócił się o przeznaczenie przedmiotowych gruntów na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Przedmiotowe grunty położone są w rejonie z nieliczną zabudową przysiółka Maurzyce - Zagaj, nieopodal drogi krajowej nr 92. Wszystkie działki są niezabudowane i nie są objęte planem miejscowym. Działka nr 287/3 (o powierzchni ok. 2,87 ha i szerokości ok. 97 m) rozciąga się pomiędzy drogą wewnętrzną obsługującą w/wym. zabudowę wsi a drogą powiatową nr 2731E. Działka nr 288 (o pow. 1,46 ha i szerokości ok.97 m) znajduje się po przeciwnej stronie drogi powiatowej i przylega od strony wschodniej do drogi wewnętrznej prowadzącej do Skansenu i zabudowy wsi Maurzyce-Jatki. W kierunku na południe, ale w podobnej konfiguracji co działka nr 288, położona jest działka nr 312      (o pow.1,56 ha i szerokości ok. 36 m). Zgodnie z ewidencją gruntów i budynków grunty wchodzące w skład w/wym. działek to głównie użytki rolne klasy V, na mniejszych powierzchniach także klasy IV i IVb. W granicach działki nr 288 na powierzchni 0,28 ha występuje las. Przez teren działek nr 287/3 i nr 312 przebiega rurociąg przesyłowy paliw płynnych Płock-Koluszki (o średnicy 400 mm) wraz z linią telekomunikacyjną obsługi rurociągu. 
W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy w/wym.  działki wchodzą w skład obszarów, którym przypisuje się następujące kierunki rozwoju:

- działka nr 287/3 – jej fragment od strony drogi wewnętrznej wsi Maurzyce - Zagaj to „obszar zabudowy o dominującej funkcji zabudowy zagrodowej z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usługowej i techniczno-produkcyjnej - symbol B2”. Pozostała, przeważająca część działki, położona jest w „obszarze rolniczej przestrzeni produkcyjnej z dopuszczeniem zabudowy zagrodowej – symbol R2”. Zgodnie z ustaleniami studium, przeznaczenie w planie miejscowym gruntów działki nr 287/3 na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej możliwe jest jedynie w jej części wzdłuż w/wym. drogi. Na tym fragmencie możliwe byłoby wybudowanie 3-ech budynków mieszkalnych, sytuowanych każdy na odrębnej działce. Nie jest wykluczone, że realizacja tych budynków mieszkalnych jednorodzinnych byłaby możliwa na podstawie decyzji o warunkach zabudowy (jeśli zostaną spełnione warunki dla wydania  decyzji, określone w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym);   
- działka nr 288 położona jest w całości w „obszarze zabudowy o funkcji zabudowy mieszkaniowej i usługowej z dopuszczeniem zabudowy techniczno-produkcyjnej – symbol B1”. Sporządzenie planu miejscowego dla zabudowy o funkcji wnioskowanej jest zgodne ze studium. Ponieważ działka położona jest w Obszarze Chronionego Krajobrazu Doliny Bzury wskazane jest utrzymanie gruntów leśnych w dotychczasowym użytkowaniu. Ponadto wskazuje się na ograniczenia w przeznaczaniu gruntów leśnych na cele zabudowy, wynikające z przepisów ustawy z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz.U. z 2021 r. poz.1326, z późn.zm.). Teren zachowuje dostępność do sieci wodociągowej (taka sieć przebiega po stronie zachodniej od drogi powiatowej, poza pasem drogowym). Brak jest dostępności do sieci elektroenergetycznej i sieci kanalizacji sanitarnej. W przypadku uznania potrzeby przygotowania tego terenu do zabudowy mieszkaniowej proponuje się rozważyć włączenie w zakres opracowania planu miejscowego także działek położonych po północnej stronie działki nr 288, w zbliżeniu do drogi krajowej nr 92. Dotyczy to działek nr 282 i nr 285, o łącznej powierzchni ok. 0,73 ha a dopuszczalne funkcje zabudowy winny być ustalone zgodnie ze studium – tj. jak dla obszarów o symbolu „B1”;
- działka nr 312 – jej fragmenty od strony drogi powiatowej i również od drogi wewnętrznej prowadzącej wsi Maurzyce - Zagaj to „obszar zabudowy o dominującej funkcji zabudowy zagrodowej z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usługowej i techniczno-produkcyjnej - symbol B2”. Pozostała, przeważająca część działki, położona jest w „obszarze rolniczej przestrzeni produkcyjnej wyłączonej z zabudowy – symbol R3”. Zgodnie z ustaleniami studium, przeznaczenie gruntów działki nr 312 na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej możliwe jest jedynie w jej  niewielkiej części, wzdłuż  w/wym. dróg. Grunty działki przy drodze powiatowej zachowują dostępność do sieci wodociągowej, kanalizacyjnej                      i elektroenergetycznej, natomiast dla gruntów przyległych do drogi wewnętrznej brak jest łatwego dostępu do sieci infrastruktury technicznej.  W granicach działki możliwe byłoby wydzielenie maksymalnie 2 działek budowlanych. Nie jest wykluczone, że realizacja budynków mieszkalnych jednorodzinnych byłaby możliwa na podstawie decyzji o warunkach zabudowy (jeśli zostaną spełnione warunki dla wydania decyzji, określone w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym);   
2. Wniosek właściciela działek położonych w obrębie Nowe Zduny, oznaczonych numerami ewidencyjnymi 41 i 43, o przeznaczenie gruntów na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Obie działki (przyległe do siebie i tworzące jeden, regularny kontur             o szerokości ok. 105 m) położone są nieopodal nieruchomości z zabudową ośrodka szkolnego w Zduńskiej Dąbrowie. Rozciągają się na północ od drogi gminnej nr 105410E do 3 - metrowej drogi stanowiącej dojazd do kilku siedlisk rolniczych. Łączna powierzchnia działek wynosi 2,97 ha. W ich obrębie znajdują się grunty orne klas bonitacyjnych: IIIb (łącznie o powierzchni 0,51 ha), IVa (o pow. 0,25 ha), IVb (o pow. 1,0ha), V (o pow. 1,21 ha). Grunty klasy III podlegają szczególnym rygorom ochrony przed ich przeznaczeniem na cele nierolnicze i nieleśne, na podstawie ustawy z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych. Przeznaczenie części w/wym. gruntów klasy IIIb wymaga uzyskania zgody ministra właściwego do spraw rozwoju wsi na takie przeznaczenie (w stosunku do części gruntów w granicach działki nr 43 taka zgoda została wydana w 2012 r.). Wydaje się, że uzyskanie dodatkowej „zgody” jest tutaj mało prawdopodobne  (taka ocena wynika z dotychczasowej praktyki w pracach nad planami miejscowymi). Zabudowa pozostałych gruntów nie podlega rygorom w/wym. ustawy. Możliwe jest przeznaczenie na cele zabudowy części w/wym. działek.                      W przypadku uznania potrzeby przygotowania tego terenu do zabudowy mieszkaniowej proponuje się rozważyć włączenie w zakres opracowania planu miejscowego także działki sąsiedniej nr 40, położonej bezpośrednio do terenu z zabudową szkolną (pow. 1,43 ha, grunty klasy IVb i V). Rozwiązania planu byłyby bardziej racjonalne z punktu widzenia urbanistyki.
 Działki zachowują dostępność do sieci wodociągowej (taka sieć znajduje się w pasie drogi gminnej i w pasie przyległym do drogi pieszo-jezdnej). Opodal działki nr 43, w pasie drogi gminnej znajduje się sieć kanalizacji sanitarnej. Konieczna będzie rozbudowa sieci elektroenergetycznej. Nie jest wykluczone, że zajdzie potrzeba wykupienia przez Gminę gruntów na cele urządzenia dróg (co najmniej, pod poszerzenie pasa przyległej drogi gminnej nr 105410E). Przez teren działki nr 41 przebiega napowietrzna linia elektroenergetyczna 15kV; wiąże się to z ograniczeniami dla zabudowy w bliskim sąsiedztwie linii.
3. Wniosek właścicieli działek położonych w obrębie ewidencyjnym Nowe Zduny, oznaczonych numerami ewidencyjnymi: od nr 54/9 kolejno do nr 54/14, od nr 55/8 kolejno do 55/12. Grunty w/wym. działek położone są przy drodze gminnej nr 105410E, po jej południowej stronie i nieopodal od skrzyżowania tej drogi z drogą powiatową nr 2120E, która prowadzi na kierunku od drogi krajowej nr 92 w kierunku wsi Bogoria Dolna. Teren wnioskowany o opracowanie planu miejscowego sięga na głębokość 130 m od w/wym. drogi gminnej. Zgodnie z ewidencją gruntów i budynków w skład w/wym. działek wchodzą grunty orne klasy V. Dla terenu wydana została decyzja o warunkach zabudowy na inwestycję polegającą na budowie 5-ciu budynków mieszkalnych jednorodzinnych,                    i jak należy sądzić, na tej podstawie został następnie dokonany podział nieruchomości. Dokonany podział sugeruje, że w terenie znalazłoby się 5 działek budowlanych i droga wewnętrzna służąca obsłudze tej zabudowy. 

Na terenie i w jego najbliższym otoczeniu aktualnie brak jest sieci infrastruktury technicznej niezbędnej dla obsługi zabudowy; brak jest sieci elektroenergetycznej, sieci wodociągowej i kanalizacyjnej (wodociąg, który prowadzi w drodze nr 105410E, odległy jest o ok. 560 m od granic terenu, sieć kanalizacyjna poprowadzona w tej samej drodze znajduje się w odległości ok. 720 m). 

W studium gminy jedynie dla fragmentu terenu przypisuje się kierunek rozwoju zabudowy - jako „obszar zabudowy o dominującej funkcji zabudowy zagrodowej z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usługowej i techniczno-produkcyjnej – symbol B2” (na głębokość ok. 80 m od drogi). Pozostały fragment terenu położony jest                         w „obszarze rolniczej przestrzeni produkcyjnej z dopuszczeniem zabudowy zagrodowej – symbol R2”. Zgodnie z ustaleniami studium, przeznaczenie terenu w planie miejscowym na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej możliwe jest jedynie w jego części – dla 3-ech działek wyodrębnionych na podstawie decyzji o warunkach zabudowy. 
Należy wskazać, że uchwalenie planu dla przedmiotowego terenu wiąże się z potrzebą doprowadzenia podstawowych mediów infrastruktury technicznej – co najmniej, wody                i energii elektrycznej. Po stronie Gminy pozostają koszty budowy sieci wodociągowej                      i następnie kanalizacji. Ocenia się, że opracowanie planu miejscowego tylko dla w/wym. terenu (w granicach przewidzianych w studium) nie jest zasadne. Można rozważyć sporządzenie planu miejscowego, który będzie obejmował obustronne pasy wzdłuż drogi nr 105410E (poza gruntami ośrodka szkolnego). Jakkolwiek niezbędne będą nakłady na budowę pełnej infrastruktury w części zachodniej pasma wraz z niezbędną regulacja granic pasa drogowego, to plan daje „otwarcie” do liczniejszej zabudowy. Przy czym należy pamiętać, że są to grunty prywatne i ich faktyczne udostępnienie w celu zabudowy będzie zależeć od woli właścicieli gruntów.

4. Wniosek właścicieli działek położonych w obrębie ewidencyjnym Dąbrowa, oznaczonych numerami 9 i 14/1, o przeznaczenie części tych działek na cele zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Wnioskodawczynie wniosły o sporządzenie planu dla w/wym. działek, odpowiednio, ok. 100 m od drogi gminnej nr 105416E (obsługuje zabudowę wsi Dąbrowa i dalej prowadzi do wsi Rząśno I) i ok. 60 m od tej drogi.  Działka nr 9 położona jest na północ od w/wym. drogi i sięga do drogi krajowej nr 92. Jej powierzchnia wynosi 0,83 ha      i są to grunty orne klasy IIIa i IIIb (na przeważającej części działki) i grunty orne klasy IVa i V; w odległości 100 m od drogi gminnej znajdują się grunty klasy IIIa a szerokość działki wynosi ok. 20 m. Jak wskazano w pkt 2 grunty klasy III podlegają szczególnym rygorom ochrony przed ich przeznaczeniem na cele nierolnicze i nieleśne. Dla gruntów wsi Dąbrowa położonych po stronie północnej od drogi gminnej, na głębokość do 50 m, uzyskano zgodę na przeznaczenie gruntów rolnych klas III na cele zabudowy mieszkaniowej w ramach opracowywania planu w 2012 r. („zgoda” zachowuje swoją ważność). Raczej należy wykluczyć możliwość uzyskania dodatkowej zgody na grunty położone poza 50 m pasem wzdłuż drogi. 
Z kolei, działka nr 14/1 położona jest po stronie południowej drogi gminnej i graniczy                  z gruntami wsi Bogoria Dolna. Jej całkowita powierzchnia wynosi ok. 0,60 ha,                           a w granicach terenu wnioskowanego do zabudowy znajdują się użytki rolne klasy IV, w tym oznaczone jako zabudowane i zadrzewione i zakrzaczone oraz nieużytek. Szerokość działki od strony przyległej drogi wynosi ok. 54 m.  
Zgodnie ze studium grunty przyuliczne wsi Dąbrowa, po obu stronach drogi gminnej przewidziane są do rozwoju zabudowy. Na północ od drogi jest to „obszar zabudowy                   o funkcji zabudowy mieszkaniowej i usługowej z dopuszczeniem zabudowy techniczno-produkcyjnej – symbol B1”, na południe - „obszar zabudowy o dominującej funkcji zabudowy zagrodowej z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usługowej i techniczno-produkcyjnej - symbol B2”. 
Jakkolwiek nie jest wykluczone, że realizacja budynków mieszkalnych jednorodzinnych na działkach nr 9 i 14/1 byłaby możliwa na podstawie decyzji o warunkach zabudowy (mimo informacji ze strony urzędu o obowiązujących procedurach, dotychczas nie występowano o wydanie takiej decyzji) proponuje się rozważyć opracowanie planu                      w szerszym zakresie obszarowym obejmując teren z istniejącą zabudową wsi po stronie południowej i pasmo gruntów dotychczas niezabudowanych po północnej stronie drogi. W zabudowie wsi znajduje się sieć wodociągowa, sieć kanalizacji sanitarnej i sieć elektroenergetyczna. Stosunkowo bliskie położenie gruntów do drogi krajowej nr 92 może być atutem dla lokalizacji nowej zabudowy, w tym przede wszystkim, zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej.

Załącznikami do niniejszej analizy są wydruki mapy zasadniczej ze strony Geoportal 2 Powiatu Łowickiego i kopia rysunku studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zduny „Kierunki rozwoju”, na których zobrazowano położenie obszarów wnioskowanych o sporządzenie planu miejscowego.   

6. Decyzje o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu. 
Począwszy od roku 2004, tj. po utracie mocy obowiązującej miejscowego planu ogólnego zagospodarowania przestrzennego gminy Zduny z 1993 r., zmiany                              w zagospodarowaniu terenów na obszarze gminy realizowane były, w zdecydowanej większości przypadków, na warunkach określanych w decyzjach o warunkach zabudowy                  i zagospodarowania terenu.

Dla zobrazowania charakteru inwestycji podejmowanych na obszarze gminy przedstawia się poniżej analizę dotyczącą wydanych decyzji o warunkach zabudowy                     i zagospodarowania terenu - ich liczby i przedmiotu rozstrzygnięcia. Analizą obejmuje się okres od 2016 roku do 30 listopada 2022 roku. 


Po rozpatrzeniu wniosków złożonych w w/wym. okresie wydano ogółem 266 decyzji ustalających warunki zabudowy i 46 decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego.

Ilość decyzji o warunkach zabudowy wydanych na wnioski złożone w poszczególnych latach, i pogrupowanych według rodzaju inwestycji (rodzaju obiektów budowlanych), ilustruje poniższe zestawienie:  

	Rodzaje obiektów budowlanych*
	Liczba wydanych  decyzji o ustaleniu warunków zabudowy
według roku złożenia wniosków

	
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021
	2022*

	Budynki mieszkalne, w tym:

nowe budynki / rozbudowa i nadbudowa budynków istniejących, zmiana sposobu użytkowania na mieszkalny **
	7 / 10
	14 / 8
	7 / 9
	11 / 8
	10 / 4
	10 / 6
	3 / 4

	Budynki gospodarcze, garażowe, wiaty gospodarcze***
	15
	11
	10
	7
	6
	13
	6

	Budynki inwentarskie**** 
	4
	1
	2
	3
	1
	2
	

	Budowle rolnicze i inne obiekty budowlane związane z prowadzeniem produkcji rolniczej
	7
	4
	5
	2
	1
	5
	3

	Budynki usługowe*****
	2
	2
	
	
	4
	1
	

	Budynki produkcyjne, magazynowe - o funkcji nierolniczej
	1
	1
	
	
	
	
	1

	Obiekty infrastruktury technicznej 
	
	1
	3
	4
	6
	2
	3

	Farmy fotowoltaiczne
	
	
	
	
	4
	7
	

	Inne obiekty****** 
	
	2
	2
	1
	
	
	

	Ogółem decyzje
	46
	44
	38
	36
	36
	46
	20


* w stosunku do wielu wniosków o warunki zabudowy, złożonych w 2022 r., postępowanie nie zostało zakończone do dnia 30 listopada 2022 r.

** w wielu przypadkach zakres inwestycji określony w decyzji obejmował również budowę obiektów towarzyszących (budynki gospodarcze, obiekty infrastruktury technicznej)

*** decyzje dotyczyły głównie nowych obiektów służących prowadzeniu produkcji rolniczej

**** decyzje dotyczyły głównie nowych budynków 
***** decyzje dotyczyły nowych budynków, rozbudowy istniejących oraz zmiany sposobu użytkowania innych budynków na usługowy

****** decyzje dotyczyły takich obiektów jak: stawy, drogi wewnętrzne, urządzenia melioracji wodnych 

Zdecydowana większość w/wym. decyzji o warunkach zabudowy (111 decyzji) określała warunki zabudowy dla budynków mieszkalnych zarówno w ramach zabudowy  zagrodowej, jak i zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (mniej więcej w podobnych proporcjach). Dotyczyło to wielu miejscowości gminy (20 decyzji dotyczyło lokalizacji we wsi Zduny i Nowe Zduny). Równie liczne były decyzje (97 decyzji) ustalające warunki zabudowy dla inwestycji służących bezpośrednio produkcji rolniczej (obiekty gospodarczo-garażowe, budynki inwentarskie, budowle rolnicze). I w tych przypadkach miejscem lokalizacji inwestycji były tereny w różnych miejscowościach gminy.  

Decyzje o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego dotyczyły: 

Rok 2016 – ogółem wydano 15 decyzji, 4 dotyczyły obiektów  z zakresu usług o charakterze publicznym, pozostałe obiektów infrastrukturalnych – głównie sieci elektroenergetycznych;
Rok 2017 – ogółem wydano 9 decyzji, 2 dotyczyły obiektów usługowych, pozostałe obiektów infrastrukturalnych – w większości, sieci elektroenergetycznych;

Rok 2018 – wydano 2 decyzje dla budowy sieci elektroenergetycznych;

Rok 2019 – wydano 2 decyzje, 1 dotyczyła zmiany sposobu użytkowania pomieszczeń szkoły na żłobek, 1 – dotyczyła budowy stacji trakcyjnej 110/15kV na potrzeby kolei;
Rok 2020 – wydano 8 decyzji, 1 dotyczyła obiektu z zakresu usług, pozostałe – obiektów infrastrukturalnych, głównie z zakresu elektroenergetyki;

Rok 2021 – wydano 5 decyzji, 1 dotyczyła obiektu usługowego, pozostałe – obiektów infrastrukturalnych (w tym sieci 110 kV i stacji bazowej telefonii komórkowej),

Rok 2022 – wydano 5 decyzji, 1 dotyczyła obiektów z zakresu usług o charakterze publicznym, pozostałe dotyczyły sieci i urządzeń z zakresu kanalizacji sanitarnej, wodociągowej, elektroenergetycznej i zaopatrzenia w gaz.   

Niemal wszystkie inwestycje, których lokalizację rozstrzygano w drodze wydania decyzji                   o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu zachowały zgodność z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy, odnoszącymi się do przeznaczenia terenów. Nie dotyczy to lokalizacji farm fotowoltaicznych. 
7. Decyzje o pozwoleniu na budowę i zmiany w zagospodarowaniu przestrzennym obszaru gminy.  

Wydane przez Starostę Łowickiego decyzje o pozwoleniu na budowę ilustrują zmiany, jakie dokonały się lub dokonują się w zagospodarowaniu terenów gminy. W okresie od 2016 r. do 30 listopada 2022 r., wydano 276 decyzji o pozwoleniu na budowę dla różnego rodzaju obiektów budowlanych lokalizowanych na terenie gminy. Najpewniej, część inwestycji budowlanych skutkujących zmianą w zagospodarowaniu terenu, była również wykonywana na podstawie zgłoszenia do organu architektoniczno-budowlanego lub bez zgłoszenia. Mając na uwadze obowiązujące w tym zakresie i w różnym czasie, przepisy ustawy Prawo budowlane, można przesądzić, że tego rodzaju inwestycje dotyczyły głównie obiektów o charakterze infrastrukturalnym lub niewielkich budynków o funkcji gospodarczej       w zabudowie zagrodowej. Analizą nie obejmuje się tych przypadków.

Ilość wydanych decyzji o pozwoleniu na budowę w przedziale czasowym jak wyżej, pogrupowanych według rodzaju obiektów budowlanych, ilustruje poniższe zestawienie:  

	Rodzaje obiektów budowlanych*
	Liczba wydanych decyzji o pozwoleniu na budowę 

według roku wydania

	
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021
	2022

	Budynki mieszkalne jednorodzinne  – nowe*
	2
	7
	7
	14
	10
	3
	7

	Budynki mieszkalne jednorodzinne – rozbudowa, nadbudowa, zmiana sposobu użytkowania na mieszkalny
	8
	7
	6
	8
	8
	4
	5

	Obiekty gospodarcze, garażowe, hale magazynowe dla rolnictwa - nowe
	9
	11
	9
	6
	3
	11
	2

	Budynki gospodarcze - rozbudowa i nadbudowa
	1
	
	1
	2
	
	1
	

	Budynki inwentarskie – nowe** 
	3
	1
	
	
	
	1
	

	Budynki inwentarskie, inwentarsko-składowe

- rozbudowa, przebudowa
	2
	
	
	1
	1
	
	

	Budynki produkcyjne, magazynowe w zabudowie nierolniczej
	
	1
	
	
	
	
	

	Budynki usługowe – nowe, rozbudowa, nadbudowa, zmiana sposobu użytkowania na usługowy
	3
	3
	2
	
	1
	4
	

	Obiekty infrastruktury technicznej i drogowej***
	2
	2
	4
	2
	2
	2
	5

	Inne obiekty****
	9
	6
	9
	12
	26
	13 
	7

	Ogółem decyzje
	39
	38
	38
	45
	51
	39
	26


* w niektórych przypadkach zakres inwestycji określony w decyzji obejmował budowę budynku gospodarczego i obiektów infrastrukturalnych
** w wielu przypadkach zakres inwestycji określony w decyzji obejmował również budowę obiektów towarzyszących (budowle rolnicze,  obiekty infrastruktury technicznej)

*** dotyczy budowy sieci i obiektów elektroenergetycznych, obiektów i urządzeń stacji bazowych telefonii komórkowej,  przebudowy mostu w drodze (1 obiekt), stacji zasuw na rurociągu przesyłowym, farmy fotowoltaicznej (1 obiekt) 
**** decyzje dotyczyły takich obiektów jak: instalacje gazowe na potrzeby ogrzewania budynków (w przeważającej liczbie), silosy zbożowe, paszowe i na kiszonki, zbiorniki na gnojowice, wagi samochodowe, stawy, zbiorniki retencyjne na wodę opadową 

1/3 ogółu wydanych decyzji o pozwoleniu na budowę dotyczyła budynków mieszkalnych – budowy nowych budynków oraz rozbudowy i nadbudowy istniejących budynków.                        W mniejszej liczbie, na podstawie wydanych pozwoleń na budowę zostały wykonane lub są wykonywane obiekty gospodarcze i garażowe, głównie w istniejących zagrodach. 

Pozwolenia na budowę dotyczyły lokalizacji obiektów w wielu miejscowościach gminy, bez widocznego ich nagromadzenia w danej miejscowości. Zabudowa lokalizowana na podstawie decyzji o pozwoleniu na budowę poprzedzona była, w zdecydowanej większości, wydaniem decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu. 
Inwestycje budowlane wykonywane, koordynowane i finansowane przez Gminę Zduny w latach 2016 - 2022 to przede wszystkim inwestycje mające na celu:

- wyposażenie zabudowy w sieć kanalizacji sanitarnej (w ramach realizacji II etapu budowy sieci) oraz zapewnienie ciągłości w zaopatrzeniu w wodę – w tym. m.in. budowa gminnej sieci kanalizacyjnej w miejscowościach: Zduny, Nowe Zduny, Dąbrowa, Strugienice, modernizacja stacji uzdatniania wody w miejscowościach: Złaków Borowy, Retki;
- poprawę bezpieczeństwa użytkowania dróg powiatowych, gminnych i wewnętrznych, wykonując roboty polegające na przebudowie, modernizacji i remoncie szeregu odcinków dróg, budowie oświetlenia ulicznego przy drogach dotychczas pozbawionych oświetlenia, modernizacji oświetlenia ulicznego już istniejącego, budowę chodników na niektórych odcinkach dróg -  w tym m.in. przebudowa dróg powiatowych na odcinkach: Zduny – Strugienice, Wiskienica Dolna – Łaźniki, Wiskienica Dolna – Wiskienica Górna, Bąków Górny – Leśniczówka, przebudowa wraz z utwardzeniem nawierzchni dróg wewnętrznych w zabudowie wsi Nowe Zduny, w obrębie Szymanowice, Jackowice, Wiskienicy Dolnej, Zalesiu, Rząśnie, Bąkowie Górnym, budowa oświetlenia ulicznego przy drogach: w Nowych Zdunach, Jackowice – Nowe Zduny, Jackowice – Bogoria Dolna, Rząśno,  budowa chodników w Zdunach, Nowych Zdunach i Złakowie Kościelnym; 
- zwiększenie dostępności do usług z zakresu infrastruktury społecznej i poprawa warunków użytkowania istniejących obiektów usługowych poprzez budowę nowych obiektów oraz przebudowę, modernizację i doposażenie istniejących obiektów – w tym m.in. budowa hali sportowej przy szkole podstawowej w Nowych Zdunach, instalacja solarna na części sportowej szkolnej Sali sportowej przy Szkole Podstawowej i Gimnazjum Publicznym                    w Nowych Zdunach, przebudowa pomieszczeń szkolnych ze zmianą sposobu użytkowania na żłobek w Nowych Zdunach, budowa infrastruktury sportowej przy szkole podstawowej                w Bąkowie Górnym, przebudowa i modernizacja boisk sportowych w Nowych Zdunach, Jackowicach, przy szkole w Nowych Zdunach, modernizacja sali gimnastycznej w szkole                 w Nowych Zdunach i szkole w Bąkowie Górnym, modernizacja, remonty i doposażenie świetlic wiejskich, termomodernizacja budynków szkoły w Nowych Zdunach i w Bąkowie Górnym, budynków OSP w Zdunach, Wiskienicy Dolnej, Wiskienicy Górnej, Złakowie Borowym,  Złakowie Kościelnym. 
Na terenie gminy realizowane były lub są w trakcie realizacji inwestycje celu publicznego przez inne podmioty niż Gmina. Istotną zmianę w zagospodarowaniu przestrzeni gminy                      (w granicach obrębów wsi: Wiskienica Dolna, Bąków Górny, Bogoria Pofolwarczna, Bogoria Dolna, Strugienice, Wierznowice i Urzecze) stanowi realizacja gazociągu DN1000 relacji Gustorzyn – Wronów Etap II Leśniewice – Rawa Mazowiecka, wykonywana na podstawie decyzji Wojewody Łódzkiego o pozwoleniu na budowę z 13.07.2021 r. Inwestycją celu publicznego o znaczeniu krajowym jest modernizacja linii kolejowej nr 3 (E20), w ramach której wybudowano w lokalizacji na obszarze wsi Jackowice, podstację trakcyjną 110/15kV wraz z napowietrzną dwutorową linią 110kV i rozdzielnią 110kV. Licznie prowadzone były prace przez PGE Dystrybucja SA z siedzibą w Lublinie mające na celu poprawę zasilania                   w energię elektryczną zabudowy na terenie gminy; dokonano budowy i przebudowy sieci elektroenergetycznych średniego i niskiego napięcia w miejscowościach: Bogoria Górna, Strugienice, Bogoria Dolna, Zduny, Złaków Borowy, Maurzyce. Na terenie gminy wybudowane zostały dwie wieżowe stacje bazowe telefonii komórkowej w Strugienicach                    i Łaźnikach. Szereg istotnych inwestycji budowlanych przeprowadzono w zespole szkół rolniczych w Zduńskiej Dąbrowie rozbudowując i modernizując obiekty szkolne i obiekty                   w zabudowie gospodarstwa rolnego prowadzonego przez szkołę. Spółka Dino Polska S.A wybudowała w Zdunach pawilon handlowo-usługowy. 

8. Ocena aktualności dokumentów planistycznych i program wykonywania dalszych prac planistycznych.  
8.1. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. 

Zgodnie z art.32 ust. 3 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym przy podejmowaniu uchwały w sprawie aktualności studium, rada gminy bierze pod uwagę                     w szczególności zgodność studium z wymogami wynikającymi z przepisów art.10 ust.1 i 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zduny – V edycji zostało przyjęte uchwałą Nr LXII/315/22 Rady Gminy Zduny z dnia 30 czerwca 2022 r. Przeprowadzona w ramach prac nad V edycją studium analiza potrzeb                      i możliwości rozwoju gminy, według zasad zapisanych w art. 10 ust. 1 pkt 7 i art. 10 ust 5 ustawy (zasady obowiązujące po dacie uchwalenia studium poprzedniej edycji) wykazała, że rozstrzygnięcia studium gminy o obranych kierunkach rozwoju zabudowy zachowują aktualność.  

Generalnie, wydane decyzje o warunkach zabudowy zachowują zgodność                   z ustaleniami studium (taka zgodność nie jest wymagana). Nie dotyczy to jedynie decyzji                o warunkach zabudowy wydanych dla budowy farm fotowoltaicznych; miejsca ich lokalizacji są inne niż wyznaczone w studium dla tego typu przedsięwzięć. 
Nie zachodzi potrzeba wprowadzenia zmian do treści studium w uwzględnieniu wniosków o zmianę jego ustaleń; aktualnie brak jest takich wniosków. 

Nie jest wykluczone, że w przyszłości takie wnioski będą złożone i w ocenie Rady Gminy zasadne będzie ich uwzględnienie. Wówczas konieczne będzie opracowanie dokumentacji zmiany studium (przy założeniu, że nie zmienią się unormowania w ustawie                o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym).
W przypadku zaistnienia potrzeby zmiany ustaleń studium, rekomenduje się wprowadzenie również zmiany polegającej na weryfikacji ustaleń odnoszących się do wyznaczonych w tym dokumencie „stref dopuszczalnych lokalizacji urządzeń wytwarzających energię                     z odnawialnych źródeł energii”.  

8.2. Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego. 

Analiza obowiązujących na obszarze gminy planów miejscowych pod kątem zgodności z art. 15 i art.16 ust.1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym została przedstawiona w rozdziale 2.2. niniejszego opracowania. Analiza ta wykazała, że plany te, jakkolwiek wykonywane w różnym stanie przepisów regulujących zagadnienie planowania przestrzennego – zachowują swoją aktualność. Nie zachodzą okoliczności,                  w których ustalenia tych planów nie mogą być realizowane wobec późniejszych zmian                  w ustawach odnoszących się do sfery planowania przestrzennego. 
Ze względu na ograniczony zakres obszarowy i zakres przesądzeń co do przeznaczenia terenów w obowiązujących planach miejscowych (największy zasięg obszarowy ma plan z 2002 r. obejmujący grunty położone poza ośrodkami zabudowy, gdzie wyznacza się tereny dopuszczalnych zalesień), poza wnioskami o zmianę planów dla fragmentu wsi Bąków Górny i fragmentu wsi Maurzyce, nie wpłynęły do Wójta Gminy Zduny inne wnioski o zmianę ustaleń obowiązujących planów. W uwzględnieniu w/wym. wniosków o zmianę planów dla terenu w Bąkowie Górnym i Maurzycach, i z upoważnienia uchwał Rady Gminy Zduny (odpowiednio): Nr XXX/168/21 Rady Gminy Zduny z dnia 28 stycznia 2021 r. i Nr L/246/21 z dnia 16 grudnia 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany planów, projekty planów są obecnie opracowywane (treść rozdziału 3). 
Niezależnie od powyższych uwarunkowań, nie jest wykluczone że w latach następnych wpłyną wnioski o zmianę ustaleń planów miejscowych i zasadnym będzie podjęcie realizacji wnioskowanych zmian. Najprawdopodobniej, byłyby to zmiany                         o charakterze jednostkowym, o ograniczonym obszarowo zakresie opracowania. 

Określając hierarchię zadań w zakresie opracowania nowych planów miejscowych należałoby ocenić zasadność kontynuacji sporządzenia planów w wykonaniu podjętych                  w 2006 r., (z późniejszymi zmianami) uchwał w sprawie przystąpienia do sporządzenia planów, tj. uchwały Nr XXXIII/172/06 Rady Gminy Zduny z dnia 25 maja 2006 r., ze zmianą w uchwałach z 2008 r. i 2015 r. oraz uchwały Nr XXXIII/173/06 Rady Gminy Zduny z dnia 25 maja 2006 r., ze zmianą w uchwale z 2008 r. Wskazane w tych uchwałach intencyjnych obszary opracowania planu obejmują razem niemal wszystkie ośrodki zabudowy w gminie               i również zdecydowaną większość terenów wskazanych do rozwoju zabudowy w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. Wobec znaczących kosztów związanych z „otwarciem” dla zabudowy niektórych obszarów i trudnego do przesądzenia zainteresowania inwestorów zabudową na tych obszarach, także wobec zapowiadanych rychłych i istotnych zmian przepisów prawa z zakresu planowania przestrzennego, w chwili obecnej nie rekomenduje się opracowania planów w zakresie obszarowym wskazanym w w/wym. uchwałach. 
Ocenia się, że określając hierarchię zadań w zakresie opracowania planów miejscowych za pierwszoplanowe należy uznać sporządzenie planów dla realizacji indywidualnych wniosków o sporządzenie planów, w szczególności wniosków inwestorów zainteresowanych lokalizacją inwestycji, które nie mogą być realizowane na podstawie decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu - jeśli Rada Gminy uzna zasadność podjęcia prac nad opracowaniem planów. 
Do decyzji Rady należy rozstrzygnięcie o potrzebie sporządzenia planów dla realizacji wniosków opisanych w rozdziale 5 niniejszego opracowania. Podejmując decyzję w tym zakresie, obok kalkulacji przyszłych kosztów i zysków wynikłych z uchwalenia planu (nie tylko w aspekcie finansów), istotna jest ocena zgodności wniosków z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania gminy; taka zgodność wymagana jest przepisami ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. W przypadku uznania celowości realizacji danego wniosku proponuje się rozważyć opracowanie planu w takim zakresie obszarowym, który to plan pozwoli na ukształtowanie struktury urbanistycznej jednoznacznie identyfikowanej w przestrzeni i w miarę jednorodnej pod względem przeznaczenia terenu.
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